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1. fFaferfad s gHfieol @l ax + by + ¢ = 0

& 1Y J Th HITE 3R T RAfA T @, b3R ¢ &

Al ddTst:


https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_hbSy43wJBviz

(i)2 + 3y = 9.35 (ii)z — % ~10=0
(4i1) — 2z 4+ 3y = 6 (iv)z = 3y
(v)22 = — 5y (vi)3x +2 =10

(vit)y — 2 = 0 (viii)5 = 2z

O A&

2, Uch HICqd ol HIHd Ueb et ol DbiAd I &l IHT
21 39 HYF Pl fARAd HA & fv g TR 91T Uh
I gievur faf@u |

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_hbSy43wJBviz
https://dl.doubtnut.com/l/_doPTX6NKz2JD
https://dl.doubtnut.com/l/_JRZPDnL9pYeH

3. §deV 6 fAgfafad gcll O ®iH-BH IHIHI
T —2y=4P AR PH -BHEA T8l & :
(4)(0, 2) (42)2, 0) (24)(4, 0)

(iv) (v2,4v/2) (v)(1,1)

O &

4. ¢ = 2, y = 1 FAufafld gftewor & & &
Tgr?

2z + 5y =9


https://dl.doubtnut.com/l/_JRZPDnL9pYeH
https://dl.doubtnut.com/l/_fvZ9TkB12ic7

B. &l

C. 9d1 981 Ubd

D. 30 ¥ ®Is ol

Answer: A

O dfd &

5. k % HM d HifSlv & 2 =2, y=1

JHHT 22 + 3y = k BT VP & & |

Ak=5


https://dl.doubtnut.com/l/_fvZ9TkB12ic7
https://dl.doubtnut.com/l/_cShiLDJio0u3

B. k

|
\]

Ck= -7

D.k=9

Answer: B

O da &

6. Udh THIBRUT H o &I HIH STTd DY dlfds 31 gel
r=1y=1%
(i)r —y=a(ii)3z + ay = 6

(741)9azx + 12ay = 63 (iv)bx + 2ay = 3a


https://dl.doubtnut.com/l/_cShiLDJio0u3
https://dl.doubtnut.com/l/_QOGjv68ZDT1i

O A&

7. Agfefag I s favga g ?

y=3xr +5

A T& fga g & |

B.haddcl g ¢ |

C. 39RTAd ®U I 3% & &l

D. 377 PIg &l |

Answer: C

l n r. YW N - - W


https://dl.doubtnut.com/l/_QOGjv68ZDT1i
https://dl.doubtnut.com/l/_eFbNlASSL72C
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8. fAgfaifidd Iifiewol & 4 e IHIeNUl & IR
gaﬁn‘@v:

(1)2x +y = 7 (it)mx + y = 9 (ii1)x = 4y

O da &

9. fAgfaifRaa Iiaeol &1 Ha-T-HH di9 & sd
B

2¢ — 3y +7=20


https://dl.doubtnut.com/l/_eFbNlASSL72C
https://dl.doubtnut.com/l/_3ArzxOG27S1I
https://dl.doubtnut.com/l/_oKU0mhNxfada

Ax=1Ly=3z = —2,y:13ﬂ'\’m:4

Yy =19
B.x =4,y=3,z = —2,y:13ﬁ'\’x:2
Yy =29
Czx=1ly=3z= —2,y:23ﬂ'\’a::4
Yy =4
D. 378 ¥ ig g |
Answer: A

O S &



https://dl.doubtnut.com/l/_oKU0mhNxfada
https://dl.doubtnut.com/l/_TjpfhOY3cltQ

10. fAgfaifad Il &1 IR & sTTd B
2(z+3) —3(y+1) =0
A (0, —1),(3,3),(—3, —1), (6, —5)
B.(0,1),(3,3),(—3, —1),(6,5)
C.(0,1),(—3,3),(—1, —1),(5,5)

D. 390 ¥ ®Is T8l

Answer: B

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_TjpfhOY3cltQ
https://dl.doubtnut.com/l/_5y0n1LUmCrWf

1. Fgfafld m TR § £ = a, y = 0 3R

r=0y=>bd XY H g sId B T 377 Pl
3MIAT &1 &2

3z + 2y = 6 3fR 5z — 2y = 10

O dfa &

12. fog (2)4) & @B M dTell & W3 &
IR AU | 29 gpR &l 3R fpa-T Qv &
gbdl g, 3R R=T?

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_5y0n1LUmCrWf
https://dl.doubtnut.com/l/_3fzBk1gNVNMY
https://dl.doubtnut.com/l/_z4avCG6XaDlP

13. @ <RI dTel FAnfeiad I8 THieul # 3 9o
Bl 3Tl YR

(i)x +y =4 (ii)y = 3z

O dfa &

14. fAgifed THIBION BT 3ol Wi | 3ol 318N

@ {51 fo=g3l &R Pled! & 3961 fAdenis fa|
()22 + y = 6 (i)z — 2y — 4
(111)2(z — 1) + 3y = 4

(iv)2(x +3) —3(y—1) =0

l()éﬁﬁﬁwﬁi


https://dl.doubtnut.com/l/_z4avCG6XaDlP
https://dl.doubtnut.com/l/_hygvWQLYJCD4

15. afg fag (3,4) FHIRU 3y=ax +7 &

TeRd R A €, ol @ BT A S HIfAT |

O A&

16. Vs R & ¢t o1 famrn fAmfaf@d € @ uga
fascifieR &1 T 8 Bo 8 3R IWH G H g &
feru ufer fasetiHier 1 fomn 5 Bo g1 Ife ag &l 18
&1 x fepeliHIeR &1, Pt fvTT y Ho &, dl SHPI Uh

I I ur fAfau 3R 39T 3T Jifv



https://dl.doubtnut.com/l/_hygvWQLYJCD4
https://dl.doubtnut.com/l/_e3agsSgXRzeq
https://dl.doubtnut.com/l/_tSfE9PHNawko

17. 3119 Sd & {6 v fig R P IR 9 g |

3 ©RUI &b HIHATTI Bl &1 39 AT P
&th BHIAATAT U THIBRUT fafau 317 Jftaur o

T d HIfST |

O dfa &

18. fAufaif@d 3mei@l # I Ude e & fav feu
T fABedl A g HHUT B TIT HIfST:


https://dl.doubtnut.com/l/_tSfE9PHNawko
https://dl.doubtnut.com/l/_1fpwfbDTTY2e
https://dl.doubtnut.com/l/_tHTOAI91ydGU

(Hy== (Hy==z+2

(i) +y=20 (id)y = — 2

(4ii)y = 2x (did)y = —x + 2

(iv)2+3y=Tx (iv)r+2y==6
O ==

19. Uh 3R & oPH R U U gRT foedr a1 &

fig gRT da 5 71 g & IHATTI BT 81 39
HYT Bl & W dld Us IHIGRU & ®Y I b

I 3R 3”R g 5 AEB AR STBI HTeld


https://dl.doubtnut.com/l/_tHTOAI91ydGU
https://dl.doubtnut.com/l/_4LFITZSzlrsc

difgul Ifq g gRT da b ¥l (i)2 A= (44)0
75 &, il HTeid J o g311 B §i1d HIfST |

O drd &

20. U Tt $l war IX $l 8HEV It 3R
wifa|T 4 fAder Yoy difsd fthal B Tggdr &
felv gemamalt I18d B 100 So H M fem vh
AEH THHRUT fAfQU 371 24 3Tl DI FJE Bl
gl | (3179 37T 3i2EHz Ho IR y Ho AH Fhd 2)

39 IHIBYUT Pl 37Teld WU |

O i w &



https://dl.doubtnut.com/l/_4LFITZSzlrsc
https://dl.doubtnut.com/l/_2uOh9n8gvGLe

21, 3TRIHT 3R B8 Y 62l H dT9HH Biv-alse
A A9 AT &, Safe yRd 39 290§ amHE
QI & 9191 7T € 1381 BRA8Se &l Ay &

SUIANT B34 ITAT Uch 3qcp THIGBRT e I &:

9

(i) JfATT P z-HA IR BRAGIES B y-318

AR HWR feu 0 W&h FHa0T &1 3ol
il
(47) IfE ATET 30° €, dl BIRA8ISC H dI9qH ol
grm?
(4i7) AfE A9HE 95° F &, ot Afedd § dTgHH


https://dl.doubtnut.com/l/_2uOh9n8gvGLe
https://dl.doubtnut.com/l/_Fq3dM9J0kHv4

T g
(iv) IS ATUHE 0° 8, O BRASISC H dl9HH ol
grm? 3R A amaE 0° F &, O Afcaas & arg|
CRIRNIF
(v) &1 AT Ul DIE dYHAE & SN BRAGRES 3R

AR S & fav IAATHBd: gH 82 Ife g ot
39 si1d HIfavl

O &

22. fAgfafedd &1 3meg 9 |

()z = 2 (id)y = 3 (iii)z = — 1


https://dl.doubtnut.com/l/_Fq3dM9J0kHv4
https://dl.doubtnut.com/l/_HdE4zdjJnQz9

(iv)y= —3(v)2y+5=0(vi)x =0

O &

23. (i) Ub TR dTel (44) & W a1
HIBIUI b WA H y = 3 BT FMHAIT fARqur Hifsw

O S &

24. (i) U TR dTal (44) & W dTA
IHIGRU & ®TF 22 + 9 = 0 BT MR f[Awgoy


https://dl.doubtnut.com/l/_HdE4zdjJnQz9
https://dl.doubtnut.com/l/_mh3CdwJeho7b
https://dl.doubtnut.com/l/_xDLvvaFzPabz

HIfFT |

O &

25, JHIGRU 22 + 1 = z — 3, Bl & DIV 3R
g Bl (1) FWA G (i3) DI dod R [ARd
HIfFT |

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_xDLvvaFzPabz
https://dl.doubtnut.com/l/_nsLPDgQJeEEJ

1. A9 QU s gfie=ol &l az + by +¢c =0 &
w7 7 foifu 31k o RAfA O a, b, ¢ & A Fd18U

(1)2x + 3y = 4.37 (ii)z — 4 = /3y

(i41)4 = bx — 3y (iv)2z = y

O dfd &

2. Fgfafad § 3 Jde ol &1 =RY a1t FHIGRUI &

XY § b HIfAU |


https://dl.doubtnut.com/l/_mefqal8aX8gA
https://dl.doubtnut.com/l/_UI1sjtIfYJ4P

(441)2z = 3 (iv)by = 2

O ra &

1. bz = 2,y = 1 FAgfafad Ifeon &
&1 & A1 TR
(1)22 + 3y =7 (i1)2z —3y+7 =38

(441)3x + 4y = 9 (iv)dy — Ty = 3

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_UI1sjtIfYJ4P
https://dl.doubtnut.com/l/_i2vMgSfosQvG

2.2 = — 1,y = 3fpfafad wfievur s gag @
ei?
(i)2z + by = 13 (i1)2z — 3y = — 11

(441)bx + 3y = 9 (iv)2z + 3y = 4

O it s

3. ufeifad IHIoN § o &1 A4 Siid &Y dlfe
FPbedz =1,y = 18l
(4)bz + 3y = a (it)ax — 2y = 10

(iii)ax + 4y = 18 (iv)7ax + 3ay = 20


https://dl.doubtnut.com/l/_i2vMgSfosQvG
https://dl.doubtnut.com/l/_ZsvazFPjrKGD
https://dl.doubtnut.com/l/_oFJb8TwSa4Kl

O ra &

&l TR glet Y AHIHUT &6 o1 W AT Uy

1. fRafafad gl 7 3 e IHIeRul & & gl
ﬁﬁfﬁﬁ'@:
(¢)4z + 3y = 12 (7¢)2z + 5y = 0

(#94)3y + 4 = 0

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_oFJb8TwSa4Kl
https://dl.doubtnut.com/l/_YXdbLjd0xaUN

2. fAafafad Idievol & Ha-3-Hd &9 & siid
P
(i)bx + 3y = 4 (i1)2z — 3y = — 11

(463)2z + y = 6 (iv)20 — 3y = 1

O dfd &

3. fAgfeifad IHiaeol & IR & Sid &e:
(i)z +2y =26 (it)r +y =0
(i33)2x — 3(y —2) =0

(iv)2(x — 1) +3y =4 (v)z =0 (vi)y =0

Y. I


https://dl.doubtnut.com/l/_XcqzGrBhcISU
https://dl.doubtnut.com/l/_wfgIkkZiDYAP

(¥ _dlls3l 3T o J

4. fAgfafad w IHHRN § £ = a, y = 0 3R

z=0y=>bd XY H g sd | R 370 Pl
3T & &2

(i)bx + 3y = 15 3R 5z + 2y = 10
(it)x +y = 33 2z + by = 12

(491)2x + 3y = 1 3R r—y=1

(iv)3z — 9y = 63k 2z — 6y = 8

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_wfgIkkZiDYAP
https://dl.doubtnut.com/l/_twuOo7VMPfN9

. ({)z+2y=6 & 3Ho@ "WRT |
(id)z + y = 7l g HIfAT |

(i) —y=2 B 3@ Wi
(iv)2x + y = 3 &1 HTeig WAV |

O A&

2. fAafafEd IHieRol &1 el &Y doT 3Teid

3780l Y ford fa=g3il W Ufeiede el & 37T a2l
ferg |


https://dl.doubtnut.com/l/_w5EHnK0ldaC0
https://dl.doubtnut.com/l/_UuoaXWG5F7DR

(1)3z + 2y = 6 (i4)2z + 3y = 12
(it))y+ 3z =9 (iv)(z —4) —y+4=0

(v)4x — by = 20 (vi)x +y =0

O &

3. HTHId | U 30 s 3T T &A1 A GfRAU 37R
9 & J&p Aol & fabedl I HTo@ § QU v
HHIDHRUT Bl IIF HIfSV:

(a) R (3) B o

(i)z +y=0 (ii)y = 2= (iii)y =

(iv)y =2z + 1


https://dl.doubtnut.com/l/_UuoaXWG5F7DR
https://dl.doubtnut.com/l/_IG0qzbJ5yb80

(b) R (44) F o,

()z+y=0 (id)y=2x (iii)y =2z + 4
(iv)y =z — 4

(c) R (iii) & fow

(z+y=0 (id)y=2x (ii)y=2x+1

(iv)y =2z — 4


https://dl.doubtnut.com/l/_IG0qzbJ5yb80

Y
6 (1. 8)
s
44 (0. 4)
2
1
(-2, 0)

X-A__r_4 ‘:3f2—‘110 { 2 »X

-2

o= i)

Oaﬁﬁa‘rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_IG0qzbJ5yb80

(i)z = 3 (it)x = — 2 (ii1)z = 2
(iv)y= —3

(v)x —3=0(vi)2z —3=0

O A &

1. THHTAI FHIBRUT ax + by + ¢ = 0 & dRAMAD
gall ol T &



https://dl.doubtnut.com/l/_S9ovSlHuK5av
https://dl.doubtnut.com/l/_mMTECegjThGz

A. T

B. U 3T &hddl U

C. 3RAd

D. 371 ®Is ol

Answer: C

O S s &

23 Cz =1,y = 0JHIMRIT z + 3y = c Pl Ub

gAg, M B cHAE


https://dl.doubtnut.com/l/_mMTECegjThGz
https://dl.doubtnut.com/l/_JjRLEtnLmCjB

A4
B.1

C.0

D. 574 PIg &l

Answer: B

O &

3.a% fPA AM & felU £ = — 1y = 2 WHIGRUI

2x — 5y = a B Ub & &7


https://dl.doubtnut.com/l/_JjRLEtnLmCjB
https://dl.doubtnut.com/l/_dTjOSML4QrBD

A.12

B. —12

C. 10

D. —10

Answer: B

O &

4. Fff@d ¥ P9 MR 3z — 2y = 5F e &

?


https://dl.doubtnut.com/l/_dTjOSML4QrBD
https://dl.doubtnut.com/l/_Pl72bhsxW6F6

A 23

B.4,3

C.1, —2

D. 3,2

Answer: D

O &

5. ufaifgd & -1 A PH, FHieR

22 — y = 5 P & el &7


https://dl.doubtnut.com/l/_Pl72bhsxW6F6
https://dl.doubtnut.com/l/_xjiGejogOY35

Answer: B

O S &

6. fFafeifad & &= 1 9ol ¢ + 4y = 10 U9

3z — y = 17 &I U 3WIT &A &7


https://dl.doubtnut.com/l/_xjiGejogOY35
https://dl.doubtnut.com/l/_QaVz8wv1y0Cp

B.x =6,y =1
Cr=051y=2
D.x =3,y=29
Answer: B
O A &

7. 98 IHIHUT 9 a9 g fAgfdhd awoft @ ura
grdt &, PRgfaf@d § o9 82


https://dl.doubtnut.com/l/_QaVz8wv1y0Cp
https://dl.doubtnut.com/l/_SaeUqIeY5YSi

X | )
y 1 -1 11
Ay=3x —4
By=x+4
Cy= —2x+3
D. 38 &I gl
Answer: A

O &



https://dl.doubtnut.com/l/_SaeUqIeY5YSi
https://dl.doubtnut.com/l/_2EVBl3lxmHEi

8. z 3R y H UHardg gHiax0l &l a@rad &
gl 87

A. I3 3]

B. Y%W4Ug

C.gd

D. &7 PIg &l

Answer: A

O S &



https://dl.doubtnut.com/l/_2EVBl3lxmHEi

9.z = 0P Y &

A. y-318

B. -4

C. 2-3181 & IR 3l

D. g9 Plg el

Answer: A

O SrA &



https://dl.doubtnut.com/l/_zTMe12G9iTa2

10.y = 039 &

A. -3
B. y-31&1
C. y-3181 & JHIAR 3@l

D. g9 Plg el

Answer: A

O A E



https://dl.doubtnut.com/l/_eHMf0FarZ5tj

M.z = 4 B AT Uh I3 39T ¢ 31!

A. T fag 3 TERdt &
B. y-3181 b HHIR 3T
C. -3 & YHIAR 3]

D. 371 ®Is ol

Answer: B

O A E



https://dl.doubtnut.com/l/_P2B46FfNlbVV

12.y + 2 = 0 &I 3{Teig Uh X 31 g 31

A. 2-318] & gH{aR ¥l
B. y-3181 b HHIR 3T
C. goifaig & IR &

D. 371 ®Is ol

Answer: A

O A&



https://dl.doubtnut.com/l/_BmfdFnv1nxkp

13. §9TcT & U 37U 31Teig BT 3T THIHRoT &

Y

2, 2)

O(0, 0)

Y
Az —y=20
B.x +y =
Czx+y=4

D. 390 PIg A8l


https://dl.doubtnut.com/l/_ScRp9CCXSViT

Answer:

O dra &

14. f&U 710 37TeRE &1 I3 THIHI0T &

Az+y=0


https://dl.doubtnut.com/l/_ScRp9CCXSViT
https://dl.doubtnut.com/l/_nb88bY5ClOHK

B.y=3x — 6

Cy=2z+3

Dy=a +1

Answer: B

O dfa &

15. fAGffdd § oI fog IR 2z — 3y = 9%
3Teg W ATE &P ?

(3


https://dl.doubtnut.com/l/_nb88bY5ClOHK
https://dl.doubtnut.com/l/_la3lV7FEECrn

Answer: C

O dfa &



https://dl.doubtnut.com/l/_la3lV7FEECrn

